

СОЦИАЛЬНАЯ ЭКОНОМИКА КАК ГЛАВНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ МОДЕРНИЗАЦИИ ХОЗЯЙСТВЕННОЙ СИСТЕМЫ УКРАИНЫ

Рыночная трансформация экономической системы Украины обернулась резчайшим социальным расслоением (коэффициент Джини выше стандарта ЕС в 3,1 раза), значительным расширением и углублением бедности (официальный уровень – 26,6%, экспертный – в 3 с лишним раза превышает официальный), низкими доходами (уровень средней зарплаты отстает от критериев ЕС в 25 раз) [1], уменьшением населения страны. Непредвзятый анализ результатов экономического роста, который в соответствии с официальными источниками наблюдался в стране за последние годы, приводит к выводу, что этот рост "пока не способствует улучшению социального положения" [2]. Ориентация на экономический рост без решения наиболее острых социальных проблем свидетельствует о том, что рост рассматривается политико-экономической элитой государства как самоцель. Между тем в ст.1 Конституции Украины зафиксировано, что Украина есть социальное государство.

В современных условиях, на наш взгляд, модернизация хозяйственной системы страны в направлении формирования социальной экономики должна стать безальтернативной политикой законодательной и исполнительной власти. Украинское экономическое чудо станет таковым, когда все социально-экономические процессы в стране будут подчинены повышению качества жизни всех жителей страны.

Для обеспечения такой модернизации необходимо, во-первых, развернуть среди всего населения широкую целенаправленную разъяснительную работу по пониманию содержания социальной экономики и ее роли в формировании разных слоев общества: государственных чиновников, предпринимателей, простых работников. В этом плане целесообразно изучить послевоенный опыт Германии по пропаганде и созданию социального рыночного хозяйства [3] и творчески использовать его применительно к условиям современной Украины.

Во-вторых, исходя из гипотезы о том, что социальная экономика является научной областью постнеклассической экономической науки [4], ввести в рамках государственного стандарта подготовки специалистов и магистров теоретический курс "Социальная экономика", который "преподается практически во всех цивилизованных странах мира" [5]. Особенно он необходим специалистам по государственному управлению, экономистам, менеджерам, политологам, социологам и т.д.

В-третьих, правительству страны в лице Министерства образования и науки и Министерства труда и социальной политики следует ввести в перечень государственных специальностей специальность "Социальная политика" и уже со следующего учебного года начать готовить по ней специалистов для модернизации хозяйственной системы Украины в направлении формирования социальной экономики. Определенные наработки в этом направлении уже имеются в Харьковском национальном университете им. В.Н. Каразина. Используя их, при МОН Украины следует создать рабочую группу по подготовке соответствующих документов и образовательной программы.

Экономический рост должен служить повышению качества жизни всего населения, а социальная экономика выступать средством обеспечения благосостояния всех слоев украинского общества.

Литература

1. Джабраилов И. Украина – ЕС: амбициозная риторика и реальность // 2000. – 24.09.2004.
2. Соболев Б. Незаангажированный взгляд на экономическое чудо в Украине // Зеркало недели. – 2 октября 2004 г. – С. 7.
3. Эрхард Л. Полвека размышлений: Речи и статьи. – М., 1993. – 608 с.
4. Задорожный Г. В., Радченко Я. Ю. Социальная экономика как научная область постнеклассического экономического знания // Социальная экономика. – 2003. – № 4. – С. 26–41.
5. Еременко В. О науке и курсе "Социальная экономика" // Экономика Украины. – 1996. – № 5. – С. 55.